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Dispozicioni optimizam i društvene mreže:  
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Ovaj pregled literature unapređuje prethodna znanja o tome kako su osobine ličnosti povezane 
sa karakteristikama društvenih mreža istražujući kako je dispozicioni optimizam povezan 
sa strukturom personalnih društvenih mreža. Ove odnose smo procenjivali iz psihološko-
teorijske perspektive, s obzirom na to da individualne razlike oblikuju strukturu društvenih 
mreža u kojima se ljudi okreću, kao i iz sociološke teorijske perspektive, tvrdeći da strukturna 
konfiguracija društvenog umrežavanja oblikuje individualne razlike. Sistematsko pretraživanje 
literature sprovedeno je u šest baza podataka (Science Direct, Scopus, Taylor and Francis, Sage 
Journals, Ingenta, i Pro-Quest) za članke objavljene između 2000. i 2022. godine. Rezultati 
su pokazali da je dispozicioni optimizam relevantna osobina ličnosti za strukturne indikatore 
društvenih mreža (kao što su veličina, učestalost kontakta ili društvena povezanost). Dalje, 
postoje i neki dokazi da strukturne karakteristike društvenih mreža predviđaju dispozicioni 
optimizam. Naš sistematski pregled unapređuje prethodnu literaturu pružajući integrativni 
pogled na način na koji je dispozicioni optimizam povezan sa strukturnim karakteristikama 
društvenih mreža.
Ključne reči: dispozicioni optimizam, društvene mreže, veličina mreže, društvena povezanost, 

sistematski pregled
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Efekat konkretnosti u morfosintaksičkoj varijaciji:  
dokaz varijacije u izboru klauzalnih dopuna u srpskom
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Ovaj rad predstavlja nalaze o efektu konkretnosti u izboru klauzalnih komplementa u 
srpskom jeziku. Iako su efekti konkretnosti uglavnom istraživani u obradi reči, ova studija 
doprinosi retkim istraživanjima koja pokazuju njihov uticaj na morfosintaksu. Ispitano 
je kako konkretnost subjekta utiče na izbor oblika klauzalnog komplementa u srpskom 
jeziku. Konkretno, rezultati pokazuju da se infinitivni (nelični) komplementi češće koriste 
uz apstraktne subjekte, dok su lični komplementi prirodniji uz konkretne subjekte. Ovaj 
fenomen objašnjavamo principom „harmonije konkretnosti“, koji može proisteći iz prethodno 
primećene kontekstualne osetljivosti efekta konkretnosti. Iz lingvističke perspektive, studija 
pruža dokaze da konkretnost imeničke fraze subjekta igra ključnu ulogu u izboru između 
infinitivnih i ličnih klauzalnih komplementa u srpskom jeziku.
Ključne reči: efekat konkretnosti, morfosintaksa, sintaksička varijacija, klauzalne dopune
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Procena validnosti i pouzdanosti turske verzije upitnika o 
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Upitnik za percepciju pretnji od emocija (PTEK) procenjuje uverenja o pretnjama od strane 
svake od sedam osnovnih emocija i „jakih emocija uopšte“ koje mogu doprineti razumevanju 
psihopatologija povezanih sa psihološkim poremećajima. Ova studija je imala za cilj da 
prevede i proceni psihometrijske osobine četiri podskale PTEK turske verzije (anksioznost, 
bes, gađenje, krivica). Studija je regrutovala sto četrnaest pacijenata sa kliničkim opsesivno-
kompulzivnim poremećajem (OKP) i sto četrdeset osoba iz opšte populacije (GP). Dobijene 
su potvrdne faktorske analize i interne analize pouzdanosti. Osim toga, divergentna i 
diskriminirajuća validnost PTEK-a je ispitana pomoću Bekovog inventara depresije, Bekovog 
inventara anksioznosti i upitnika opsesivnih uverenja – perfekcionizam/netolerancija 
neizvesnosti. Nalazi su otkrili da su četiri modela za PTEK podskale smatrana prihvatljivim 
i dobrim za faktorsku analizu i da su imali zadovoljavajuću unutrašnju konzistentnost (svi ≥ 
.70) i test-retest pouzdanost u kliničkim uzorcima OCD i GP. Podskala od 6 stavki dobijena 
uklanjanjem 7. stavke sa podskale PTEK-krivice mogla bi biti prikladna za tursku kulturu 
za uzorke OKP i GP. Naši rezultati podržavaju divergentnu i diskriminantnu validnost četiri 
podskale PTEK u uzorcima GP i OKP. Predložene turske verzije četiri podskale PTEK 
pokazale su adekvatnu pouzdanost i validnost, ali je potrebno dalje istraživanje u različitim 
populacijama sa većim uzorcima.
Ključne reči: emocija, PTEK, validnost, pouzdanost
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Odnos generalizovanog anksioznog poremećaja 
i zavisnosti od društvenih medija: uloga 

rezilijentnosti, dumskrolinga i izraženosti 
sajberhondrije

Tuğba Türk Kurtça
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Nedavno povećanje upotrebe društvenih medija privuklo je pažnju na njihovu interakciju sa 
mentalnim zdravljem. Ova studija je ispitivala odnose između generalizovanog anksioznog 
poremećaja (GAD), zavisnosti od društvenih medija (SMA), rezilijentnosti, dumskrolinga 
(intenzivnog pretraživanja loših vesti) i težine sajberhondrije. U istraživanju su učestvovale 
ukupno 553 odrasle osobe (76,1 % žena, M = 23,25, SD = 6,26). Skala generalizovanog 
anksioznog poremećaja (GAD-7), Kratka skala rezilijentnosti (BRS), Skala dumskrolinga 
(DS), Skala ozbiljnosti sajberhondrije kratkog oblika (CSS-12), Bergenska skala zavisnosti 
od društvenih medija (BSMA) korišćeni su kao alati za merenje u ovoj studiji. Podaci su 
analizirani korišćenjem strukturalnog modeliranja. Da bi se ispitalo postojanje direktnih i 
indirektnih veza, sprovedeno je butstreping sa 10.000 uzoraka. Rezultati su pokazali da je 
GAD pozitivno povezan sa SMA, dok su psihološka otpornost, dumskroling i sajberhondrija 
delimično objasnili vezu između GAD-a i SMA. Butstreping procedura je pokazala da su 
i direktne i indirektne veze između ovih varijabli statistički značajne. Nalazi sugerišu da 
dumskroling, sajberhondrija i psihološka otpornost mogu biti medijatori odnosa između 
GAD-a i SMA.
Ključne reči:	Generalizovani anksiozni poremećaj, zavisnost od društvenih medija, 

rezilijentnost, dumskroling, ozbiljnost sajberhondrije
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Uloga valence i stepena pobude stimulusa  
u emocionalnoj obradi reči: nalazi iz Emocionalnog  

Stroop zadatka
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Ova studija je procenjivala kako reči koje se razlikuju po valenci i pobudljivosti (eng. arousal) 
oblikuju veličinu emocionalnog Stroop efekta (ESE). U tu svrhu smo sproveli eksperiment 
sa emocionalnim Stroop zadatkom koristeći pet kategorija reči: neutralne reči, negativne reči 
sa visokim i niskim stepenom pobudljivosti i pozitivne reči sa visokim i niskim stepenom 
pobudljivosti. Rezultati su pokazali da je veličina ESE zavisila i od valence i od pobudljivosti. 
ESE za negativne reči je bio veći nego za pozitivne reči; bio je veći i za reči sa višom 
pobudljivošću nego za reči sa niskom pobudljivošću. Takođe je dobijena interakcija između 
valence i pobudljivosti. Negativni stimulusi visoke pobudljivosti najviše doprinose ovakvim 
rezultatima. Rezultati su razmatrani u kontekstu teorija automatske budnosti i generičkog 
usporavanja.
Ključne reči: emocionalni Stroop, valenca, pobudljivost, kognitivna obrada reči
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Šta čini da se majke osećaju kompetentnim? Odnos između 
roditeljskog refleksivnog funkcionisanja, stila afektivne vezanosti, 

roditeljske kompetencije i stresa
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Adolescencija je vreme promena; ipak, mentalnom zdravlju roditelja adolescenata se posvećuje 
malo pažnje. Ova studija je imala za cilj da istraži odnos između roditeljskog mentaliteta, 
stila afektivne vezanosti, roditeljskog osećaja kompetencije i stresa među majkama a 
adolescenata. Sto osamdeset i šest majki ispunilo je validirane upitnike koji su merili ove 
konstrukte. Sproveli smo moderiranu analizu medijacije sa stilom afektivnog vezivanja majke 
kao nezavisnom varijablom. Kao zavisne varijable izabrane su dimenzije roditeljskog osećaja 
kompetencije – efikasnost i zadovoljstvo, a moderator je bio stres. Medijator je bila sigurnost 
u mentalna stanja (CMS), kao aspekat roditeljske mentalizacije. CMS je posredovao u 
odnosima između odbacujućeg stila afektivne vezanosti i efikasnosti i zadovoljstva, na niskim 
nivoima stresa. Naši rezultati sugerišu da su u slučaju odbacujućeg stila afektivne vezanosti, 
pored samog stila afektivne vezanosti, kapacitet za mentalizaciju i nivo stresa takođe važni 
prediktori roditeljskog osećaja kompetencije kod majki adolescenata.
Ključne reči: mentalizacija, vezanost, roditeljstvo, stres, kompetencija
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